

历史影册

家书

编者按：戴澧兰，永定区尹家溪镇党委委员、副镇长，2017年自北京大学法学院毕业，选调生。身处抗疫基层一线的她，抗疫期间三过家门而不入，其父来信询问她的近况，其复信如下

父亲：

来信收悉。谆谆教诲，铭记于心。今夕偷闲片刻，独写家书，与灯相伴。自告别之日，烽火连天，日夜奋战，和衣而眠。然疫情复杂，庸城之净土，失守于马口，吾等痛心疾首。病毒无形，战事焦灼，为护乡民周全，于疫点内外，设三道防线，早

晚消毒，安营扎寨，轮班值守。潜伏传染，敌暗我明，职责在肩，虽畏无惧。有守夜人，严控出入，恪尽职守，负重前行。寒风凛冽，炭火取暖，砂地支床，星辉为被，艰苦卓绝。然党旗飘扬，镇村战友，近百余人等，皆勇毅不退，严防死守，阻击疫情。

三过家门不入，实乃无奈之举，万望父亲体谅。战役持久，换洗衣物，需家中供给。女儿每日摸排走访，接触面广，携病毒几率远超常人。故置衣于房外，避免接触，降低风险。汝与母皆年过半百，属易感人群，切记闭门不出，早晚消毒，强身健体，抵御病毒。

疾风知劲草，烈火炼真金。经此战火洗礼，女儿方知社会之善恶，惟坚强勇敢，换岁月平安。疫情战场，烽火无情，女儿深入一线，宣传报道。同事舍小家为大家，心生敬佩。村妇联主席熊廷香，儿住院，女孙在黄冈，母女皆发烧，顾不得牵挂与担忧，忘我工作。村医庚年培，古稀之年，儿穿孔住院，因因癌刚逝，放下一切，坚守岗位，每日随访，入户检查。巾帼不让须眉，铁汉亦有柔情，平凡英雄，默默付出，国之脊梁。女儿于村部值守，见青年自告奋勇，前来报名，志愿服务，不计回报。

报。捐菜、捐水、捐食、捐口罩者皆有。故人具鸡黍，慰问辛劳，女儿感激于心，不善言辞，实则已热泪盈眶。

神医妙手回春，患者病愈出院，心中巨石终于落地。然吾等为护万全，仍不敢有丝毫懈怠，疫情之霾数月难散。望父转告家中长辈亲友，吾安，勿念，必不辱使命，筑钢铁长城，阻击疫情，疫战全胜之日为吾归家之时。

祈山河无恙，皆平安健康，祖国繁盛如昨。

女儿 戴澧兰

庚子年戊寅月辛巳日书

一名空姐的信

亲爱的CC们：

现在的你，在哪儿？正在干什么？时间，是不是突然就慢了下来？

比起往年的春运，那凌晨三点就起床的早班，和凌晨两点才落地的晚班，是不是在运行网上都换成了暂无相关数据？

现在的你，在手机屏幕前，会不会一遍一遍的刷着每日疫情信息？一遍一遍的被那些逆行的英雄和白衣天使感动到泪流满面？

庚子鼠年伊始，就让我们懂得了珍惜：珍惜我们的同事，我们的旅客，我们的家人，因为，在这场战疫中，他们都是我们肩并肩的战友。

同事肩并肩

疫情面前，我们是同事，更是战友，我们在航班上，一起带着口罩和手套，在这小小的客舱里，为了祖国，坚守岗位。

我看见：大年初一的你，飞了最早一班：长沙大兴，口罩虽然遮挡了你的容颜，但是你微笑着弯起的眼角，依然传递着你内心的温暖；

我看见：作为党员的你，在长达11个小时的航程中未曾休息片刻，只为处理起飞后突然发烧的旅客，以及向另200多名旅客一遍一遍解释和安

抚的忙碌身影；

我看见：着一身蓝制服的你，站在客舱里，面对在澳门滞留许久的武汉籍旅客和那些惶恐不安的非湖北籍旅客，哽咽道出那句：不怕，我们都在，我们带您回家！

我看见：作为一名师父的你，休息时，自己开着车去各大药房买酒精，口罩和手套，然后一家家的给徒弟送过去，只为提醒爱徒：在非常时期，我们不能生病，更不能请假，我们要站在前面，要坚守住自己的岗位；

我看见：你笑着劝妈妈的那句闺女，咱们可不可以请假不飞？妈妈，如果我请假了，那别人家的孩子就要去飞呀；

我还看见：不飞行的你，依然在《木棉学堂》学习着最新的安全和服务资讯，参加了425人一起参加的安全教育网络直播，在钉钉群里与同事讨论着疫情期间的安全与服务通告；

这些，都是我们的同事，疫情当前，我们肩并肩，在自己的岗位上，战疫。

旅客肩并肩

疫情出行的旅客，也是我们的战友，我们互相关心，彼此牵挂。

我看见：你蹲在旅客身旁，只为安抚他武汉被封城后的惶恐，而

旅客主动递上的那三封表扬信，都是对你的认可和致敬；

我看见，你在餐饮服务后，为疑似发热的旅客量着体温，旅客对你说着谢谢，他说，你们经常在外面，也要好好保护好自己，你泪目。

我看见，因为飞机上有发热旅客，飞机落地后需等待检疫部门核查，你陪旅客在飞机上等待了快1个小时，旅客并没有抱怨，你在送客时依然对旅客说着抱歉，几乎每一位旅客都说：你们才辛苦了，一定一定要保重身体。

我看见：你笑着劝妈妈的那句闺女，咱们可不可以请假不飞？妈妈，如果我请假了，那别人家的孩子就要去飞呀；

我看见，飞行的你，为了更好的保护孩子和父母，在大年初一就开始主动与家人隔离，独自一人居住，心疼你的母亲为你准备了满满的爱心干粮，让你的春节不那么凄凉；

我看见，闲下来的你或者未能回家只能住在出租房的你，重拾厨艺把你喜爱而现在却无法出门吃的奥尔良烤翅，杨枝甘露，澳门葡挞，酸奶蛋

糕通通都被你从抖音上学了一遍，嘿，没有外卖的日子，你做出来的还真不错哦！

我看见，你给家人带上口罩，告诉他们非常时期，不能出门，要勤洗手，带他们在房间打板羽球，陪他们一起练室内瑜伽，锻炼身体，提高免疫力，一起抵抗病毒；

我看见，沏一杯茶，焚一炷香，同孩子阅一本书的你；我还看见，落地窗前翩翩起舞的你，古琴旁转轴拨弦的你，书桌前墨丹青的你

家人，同你一起，在家学技能，在外做贡献，疫情当前，你与家人一起肩并肩，一起战疫。

家人肩并肩

飞行在外，我们是乘务员；在家中，我们是女儿，是儿子，是爸爸，也是妈妈。这场战役中，家人与我们肩并肩，也在战疫。

我看见，飞行的你，为了更好的保护孩子和父母，在大年初一就开始主动与家人隔离，独自一人居住，心疼你的母亲为你准备了满满的爱心干粮，让你的春节不那么凄凉；

我看见，闲下来的你或者未能回家只能住在出租房的你，重拾厨艺把你喜爱而现在却无法出门吃的奥尔良烤翅，杨枝甘露，澳门葡挞，酸奶蛋

糕通通都被你从抖音上学了一遍，嘿，没有外卖的日子，你做出来的还真不错哦！

我看见，你给家人带上口罩，告诉他们非常时期，不能出门，要勤洗手，带他们在房间打板羽球，陪他们一起练室内瑜伽，锻炼身体，提高免疫力，一起抵抗病毒；

我看见，沏一杯茶，焚一炷香，同孩子阅一本书的你；我还看见，落地窗前翩翩起舞的你，古琴旁转轴拨弦的你，书桌前墨丹青的你

家人，同你一起，在家学技能，在外做贡献，疫情当前，你与家人一起肩并肩，一起战疫。

我看见：你笑着劝妈妈的那句闺女，咱们可不可以请假不飞？妈妈，如果我请假了，那别人家的孩子就要去飞呀；

我看见，飞行的你，为了更好的保护孩子和父母，在大年初一就开始主动与家人隔离，独自一人居住，心疼你的母亲为你准备了满满的爱心干粮，让你的春节不那么凄凉；

我看见，闲下来的你或者未能回家只能住在出租房的你，重拾厨艺把你喜爱而现在却无法出门吃的奥尔良烤翅，杨枝甘露，澳门葡挞，酸奶蛋

糕通通都被你从抖音上学了一遍，嘿，没有外卖的日子，你做出来的还真不错哦！

我看见，你给家人带上口罩，告诉他们非常时期，不能出门，要勤洗手，带他们在房间打板羽球，陪他们一起练室内瑜伽，锻炼身体，提高免疫力，一起抵抗病毒；

我看见，沏一杯茶，焚一炷香，同孩子阅一本书的你；我还看见，落地窗前